

海口在
8个区(园区)
43个镇(街道)
社区
楼宇
商圈等地

建设了
472个特色鲜明、功能聚焦的
党群活动中心

着力构建起“15分钟服务圈”
让党员群众在家门口就能找到组织
享受到“一站式”便利服务

A 商圈有了“大管家”

大家需要什么,党建就尽力为大家解决什么

“60人,半个月。”隐虎公司员工王婧冲海南日报记者比划道。这是其公司今年3月开业前要开展岗前培训的员工规模和时长。

为寻找合适的培训场地,王婧费了些心思。由于她和同事都是第一次来海南,在海口人生地不熟的,压根不知道去哪儿租场地,只能一家家挨个问,然而一圈问下来,符合要求的场地,租赁价格普遍较高。

“怎么才能为公司省些成本呢?”一次偶然的机会,王婧注意到日月广场4号下沉广场里“日月党群中心”几个字。“大家都说‘有困难找党员’嘛!”抱着这个想法,王婧循着字牌走进去,见到了琼山区国兴街道工委委员、日月商圈联合党委书记刘霞。

“我们来想办法。”听明王婧的来意后,刘霞很快联系上了日月广场党建联建单位海南工商职业学院。对方愿意以低于市场价许多的价格提供租赁场地。没想到操心数日的难题,通过党组织的联系很快得到解决,王婧对刘霞连说了好几声“感谢”。

往前回溯几年,也曾有人找到刘霞,反复跟她念叨的却是另一件事:“我好不容易在日月广场找了份工作,没想到党组织却比工作还难找。”

组织难找、阵地难觅,是几年前海口部分流动党员常常反映的痛点问题。为此,海口市委先后在8个区(园区)、43个镇(街道)以及社区、楼宇、商圈等地,建设了472个特色鲜明、功能聚焦的党群活动中心,构建起“15分钟服务圈”,让党员、群众在家门口就能找到党组织,享受到“一站式”便利服务,也

让党员与群众之间有了更加紧密的联系。

说起来,日月党群中心其实成立不久,但从2019年10月揭牌至今,已有28家单位加入联建,一起打造组织共建、资源共享、活动共办、成果共享的商圈党建联建共同体。

“我们通过‘联建’,把日月广场商圈和许多周边单位党组织聚在一起,实现联建单位之间资源共享、合作共贏,推动党建与经济社会发展深度融合。”对联合商圈企业共同参与党建工作,刘霞有自己的思考,“党建不是嘴上党建、墙上党建,党建和业务坚决不能‘两张皮’。大家需要什么,党建就尽力为大家解决什么,商圈党建就是要用党建引领商圈经济发展。”

让王婧头疼的培训场地租赁问题,就通过基层党组织联建单位的资源共享,得到顺利解决。党建联建共同体为商圈内的企业和员工服务,这样的例子还有很多。比如,了解到日月广场商圈员工有许多人骑电动车上下班,日月党群中心就联系交警部门来开展交通安全意识培训;每逢黄金周、年底等繁忙时段,商圈顾客爆满,企业员工人手不足,党群中心就联系志愿者来提供志愿服务;来消费的外国游客越来越多,党群中心就为商圈员工提供免费的英语培训;前阵子,党群中心又主动联系琼山区卫健委,为商圈员工提供驻点接种新冠肺炎疫苗的服务,免去大家来回奔波的辛苦。

过去,企业入驻日月广场,需要去海口市政府服务中心办证照,如今,日月党群中心设置了党建指导员、项目招商员、企业服务员,为企业办理从入驻前到入驻后的各种党建业务、人才服务、“最多跑一次”审批等服务。“从店面装修开始,党群中心的人就常常过来,主动询问我们有什么需要。”入驻日月广场的海控全球精品(海口)免税城相关人员竖起拇指。

“有困难找党员”,商圈党建做得好,也就有更多人自愿来靠拢。去年一年,日月广场商圈就有102名员工提交了入党申请书。“我们公司在计划成立党支部啦。”王婧说。

融媒·延伸

扫一扫看H5
小区之变



扫一扫看视频
那个年轻的“商圈管家”



海口472个党群活动中心构建起“15分钟服务圈”
商圈管家|企业秘书|社区代言人|……

党建服务圈 画出同心圆

■ 本报记者 习霖鸿

国贸大院党群活动中心的社工正在慰问老党员。

本版图片均由本报记者 封烁 摄



日前,在海口市美兰区日月党群中心的“牵线搭桥”下,首次入驻海南的隐虎跨境电商有限公司(以下简称隐虎公司)省下了一笔不小的场地费。这是商圈里的党组织,创新运用基层党建服务企业的一个缩影。

另一边,海口市龙华区国贸大院,外迁的老住户曾文玉决定迁回来,因为国贸大院党群活动中心用一系列“微改造”,将老旧小区重新打造成温馨的家园。这是社区基层党组织,以党建促民生,提升社会治理效能的一个生动写照。

作为中组部确定的全国城市基层党建示范市,海口是如何将基层党建的“盆景”发展成“苗圃”,再让“苗圃”变成“森林”的?建设中国特色自由贸易港,海南又是如何激发全省上下干事创业热情的?答案,或许可以从下面几个党建故事中探索一二。



海口市龙华区国贸大院党群活动中心,以党建工作让老旧小区焕生机。



海口市日月广场的日月党群中心,联合了28家单位建设商圈党建联建共同体,资源共享、成果共享,激发干事创业热情。

B 社区中的“微实事”

支部牵头、居民点单、政府买单,社区党建解决群众的“急愁盼”

在海口市龙华区国贸大院党群活动中心的正对面,是一家开了9年的老爸茶店。

4月的傍晚,余晖洒下,凉风习习,系着围裙的老板娘杜桂芬正在为客人烙饼。虽然十分忙碌,但她脸上总带着笑:“好多客人是从其他地方专门过来的,得招待好。”

作为国贸大院里住了十几年的老住户,杜桂芬说,老爸茶店以前还没有这么高的人气,“还不是因为大院的环境变好了嘛!”她一一细数起来,过去,这里遍地都是家禽粪便,“简直下不去脚”,现在,地面除了偶尔的落叶,总是干干净净的;过去,生活垃圾随意丢弃,又无人收拾,任谁经过大院都要掩住口鼻,现在,垃圾得到统一投放和清理,更多人愿意到院子里坐一坐了;过去,大院里往来的车辆不但多,而且速度快,大人们都不敢任孩子玩耍,现在,路面上多了减速带,车辆自觉慢下来,孩子们可以安全地玩耍,欢声笑语飞得很远……

“大院去年还建了儿童乐园呢!”杜桂芬笑着看着茶店旁边热闹的儿童乐园说道,“这消息,我去年参加党群活动中心的民主议事会时就知道了。儿媳妇再过几个月就生了,以后我可以带小朋友来玩咯!”

国贸大院人气高,还与大院楼房外立面改造、凉亭建设等多个“微改造”项目相

关。这些“微改造”项目,是由国贸大院党支部牵头组织,和居民一起商定的。

金贸街道党建工作站站长肖雪华说,在决定“微改造”项目前,国贸大院党群活动中心先向居民发放调查问卷,收回后经集体讨论,挑出其中最需要的和可行的项目,再交由居民选择,经过公示无异议后才进入改造环节,“说到底,群众急的、愁的、盼的,就是党建工作要解决的。”

基层党组织为民办实事,经费如何保障?海口市委组织部相关负责人介绍,为了让基层党组织有能力为群众办实事,海口市委每年都划拨专项资金,并下放行政管理职权,这样以来,基层党组织可以根据党员、居民的需求,随时协调各方资源解难题。

在老邻居的朋友圈里看到国贸大院的变化,外迁的老住户曾文玉坐不住了。她特意回到国贸大院进行了一番“考察”,没过一个月,就举家搬了回来。现在,她每天带着孙子在院子里散步,和老邻居们聊天,对这样的日子感到十分满足。

现在,国贸大院里还组建起3支社区志愿服务队,协助党群活动中心开展工作。“志愿者中有党员,也有群众,甚至还有周边其他小区的人。”国贸大院社工主管林敏说,“人心因党建凝聚起来了,大家愿意共同把小区管理好、建设好。”

“支部牵头、居民点单、政府买单”,以基层党建为群众办好各种“微实事”,这样的模式在海口还有很多。灵山镇桥东村的饮水管道出水量小、易生锈,村民吴坤民就到村党支部设立的“微实事”投票箱里投下了相关建议。经全体村民投票、公示、立项,119万元经费很快到位,水管改造项目高效推进,3000多名村民又重新喝上了干净的自来水。

在城市基层社区,海口还建立了党组织领导下的居委会、业委会、物业公司协调运行机制,用“小区议事堂”“民情议事厅”等方式形成社区治理合力。2020年新冠肺炎疫情防控期间,美兰区美丽沙社区世纪海岸小区党支部发动物业公司、业委会、业主专业顾问、志愿者、网格员等多方力量,上门为居家隔离的业主送生活用品、倾倒生活垃圾等,在疫情防控和宣传工作中发挥了重要作用。

C

企业里的榜样力量

党员带头冲在抗疫一线,党建反哺经济发展

今年3月,海南金域医学检验中心有限公司(以下简称海南金域公司)党支部组织党员开展党史学习,其中有不少新党员和预备党员的身影。这些新成员的加入,还要从2020年初的新冠肺炎疫情防控说起。

在新冠肺炎疫情防控中,党员带头冲在一线,受到感染,海口全市有600多名群众递交入党申请书,91人火线入党。这其中,就有来自海南金域公司的员工。

当时,作为海南省获批开展新冠肺炎病毒核酸检测的第三方医学检验机构,海南金域公司每天从全省各地收集样本检测,最多时达150箱、近5000份。疾风知劲草。在压力激增的情况下,党员的先锋模范作用就明显体现出来了。

海南金域公司党支部书记卞维英深深地记得,当时第一个进入PCR实验室进行样本检验的是党员,连续3个多月熬夜上传数据的也是党员。受到党员同事的影响,海南金域公司不少员工提交了入党申请书,现在该公司的党员已经增至18人。

党建凝聚人心,企业员工的干事热情也更加高涨,让卞维英尤其自豪的是:“尽管这两年因为疫情防控的原因,公司加班多了,但是员工离职率反而降低了。”

基层党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,在海口国家高新技术产业开发区(以下简称开发区)也得到了充分体现。2020年,开发区超额完成年度固定资产投资计划,同比增长34.8%。其中,开发区党组织选派的“企业秘书”功劳不可小。

“园区先后为128个项目配备了58名‘企业秘书’。”开发区党工委相关负责人介绍,为了更好地服务园区企业,开发区党组织实行“一对一”党员服务责任制,由党员担任“企业秘书”,为企业提供党建指导、政策解读、公司注册刻章、人才招聘和引进、金融辅导和上市辅导、365天×24小时园区中英文电话微信沟通等10项服务,用暖心服务,帮助了许多新人园企业顺利站稳脚跟。

不论是来自商圈、社区、农村还是非公企业内部,这些或大或小的故事,折射出基层党建工作有效、接地气、入人心,也证实了,党建做得好,的确可以反哺经济发展、增进民生福祉。

最近,海口正在开展村(社区)“两委”换届选举工作,把有理想、有道德、有能力、有成绩、有威望的“头雁”选入基层干部队伍。“党建工作就要一棒接着一棒跑,一任接着一任干。”海口市委组织部相关负责人说。

(本报海口4月27日讯)

深读

海南日报·融媒工作室

总策划:曹健 陈成智 齐松梅

执行总监:许世立

主编:孙婧

版面设计:张昕

检校:招志云 符发

H5文案:许世立

H5摄像:封烁

H5配音:袁琛

H5制作:杨薇

视频文案:孙婧

视频摄像:封烁

视频配音:孙婧

视频剪辑:吴文惠